

望见美好 城就未来

朱华 程卿 曾馨仪

“三农”向好，全局主动。连日来，一幅幅勤春来早的画卷在望城大地徐徐展开：

一辆辆旋耕机在广袤田地里来回穿梭，一盘盘秧苗在智能育秧大棚茁壮成长，望城大力推广良种、良机、良法，实现从育秧、插秧、旋耕、管收、加工等粮食种植全程机械化；走进全国规模最大、功能较全的小龙虾生态养殖基地里，自研的智能恒温循环水系统为小龙虾“护鲜”，让长沙市民一年四季都能享受鲜活虾；油菜花陆续开始绽放，金灿灿的茶亭花海将美丽宜居村庄装扮得越发美丽，农户开门迎客，农企蒸蒸日上，真正是民富村强好前景；北纬28度水果大世界的温室棚内，来自世界各地的亚热带水果正在发芽结果。陶瓷文化与现代农业在铜官有机结合、融合发展……而今的望城乡村，产业富民取得新成效，和美乡村焕发光彩，乡村治理实现新提升。

实现中国式现代化，必须加快推进乡村全面振兴。3月10日，望城区委农村工作会议召开。望城经开区党委书记、望城区委书记秦国良表示，要深学笃行习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，全面贯彻落实党的二十届三中全会以及中央和省委、市委农村工作会议精神，践行“一二三六”发展思路，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，深化学习运用“千万工程”经验，扎实推进乡村全面振兴，真心实意、真金白银、真抓实干抓好“三农”工作，千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入，奋力打造乡村振兴新标杆、农文旅融合新示范、“和美湘村”新样板。



北纬28度水果大世界已引进百余种新品种果树。图为舒记果园负责人舒岳礼在观察果树生长情况。

朱华 摄

新动能引领，现代农业提质增效

2025年中央一号文件聚焦“三农”问题，明确提出“以科技创新引领先进生产要素集聚，因地制宜发展农业新质生产力”。这是当前抓好“三农”工作的关键之举，也是从农业大国迈向农业强国的必答题。

近年来，望城围绕“谁来种地”“怎么种地”等问题着力探索，取得了阶段性硕果。2024年，望城实现粮食播种52.46万亩，总产量达23.89万吨，率先全省完5900余吨储备粮收购。

全国首个双季稻无人农场位于望城区高塘岭街道“四高”千亩核心示范片，2020年起，这里引进罗锡文院士团队的无人农场关键技术，使用袁隆平院士团队选育的优良水稻品种，应用北斗卫星导航系统，结合物联网技术手段，融合无人农机、遥感监测等先进技术，搭建了天空地一体化精准农情遥感监测系统、农机无人操作系统、大田精准灌溉施肥系统，集成一个大智慧农业平台，为农业生产带来了革命性的变革。

农场负责人肯定介绍，全程数字化农事管理，实现了自动监测、精准浇灌，大幅减少用工量，让农产品产量更高、品质更稳定。

现代农业插上了科技“翅膀”，从“靠天吃饭”到“知天而作”，从“会”种地到“慧”种地，不再受困于“看天吃饭”。

恰值育秧时节，寒潮突然袭来，农户们却没有了过去的烦恼。桥驿镇的望驿红农机专业合作社联合社内，一盘盘秧苗在智能育秧大棚的呵护下，茁壮成长。“预计4月初就可以下地插秧了。”望驿红农机专业合作社理事长陈爱国介绍，合作社有110多台（套）农机可开展社会化服务，目前已经检修维护完毕，随时可“冲锋陷阵”。

来到“北纬28度水果大世界”核心区，铜官中山村的舒记果园里一派暖意融融。温室大棚内，25℃的暖风习习，上百种远道而来的亚热带果树新芽舒展，花苞绽放，随着现代农业科技推广应用，“橘生淮北也为橘”成为现实。

粮食生产根本在耕地，出路在科技。近年来，望城在有限的耕地上下足“绣花功夫”，提高土地“含金量”，2024年完成高标准农田建设2.77万亩、小农水项目64个，打造了13万平方米集中育秧设施，请来“超级大脑”助力，引进智慧农业机具“加持”，运用新一代信息技术，让望城农事变得“科技范”满满。

其势已成，其兴可待。新的一年里，望城将加快发展新质生产力，一手抓牢粮袋子，一手抓紧菜篮子，推动粮油生产的规模化、机械化、智能化不断升级。

持续升级基础设施。2025年望城将新建8个集中育秧中心，新增高标准育秧连栋大棚面积1万平方米以上。计划建设高标准农田4万亩、小农水项目48个。全面完成粮食播种面积52.2万亩，油菜播种面积6.52万亩。

着力强化科技装备。推动种业科技成果转化创新，加强高产优质水稻品种、镉低积累水稻优良品种，“三高两低”油菜等新品种推广，开展稻油、稻再油等模式探索。加强“四高”试验示范推广，推动院士团队科研成果就地转化。开展蔬菜生产“三新三高”试验示范建设，创建以靖港+茶亭为重点的核心示范片，推广新型机插机抛类机具，确保水稻、油菜生产全程机械化率分别稳定在90%、87%以上。

新动能 新业态 新业 态 新农人

——“千万工程”的望城注脚



望城丰富多彩的农旅活动吸引了众多市民。图为桥驿“相约麋峰·仰望星空”金秋旅游节暨乡村美食节现场。

周数邑 摄



3月，油菜花开，茶亭美丽宜居村庄景色迷人。游客纷至沓来，呈现出民富村强好前景。 茶亭镇政府供图

新业态壮大，农旅融合提档升级

建设宜居宜业和美乡村，是推进乡村全面振兴的重要内容之一。美丽乡村既是美丽中国的底色，也是现代化强国的标志。

“城市让生活更美好，乡村让城市更向往”，正在望城变成现实。2024年10月下旬，全省美丽乡村（和美湘村）建设培训班选址望城，这与其近年来取得的成绩密切相关——累计建成300余个美丽宜居村庄，形成34个集群；省市区三级美丽乡村覆盖率达93%；升级打造茶亭花海、桥驿思益、靖港西围子、乔口马转坳四大郊游型美丽宜居村庄，年接待游客超300万人次……其在美丽乡村建设方面的典型经验，得到了省农业农村厅的认可和推介。

走进茶亭油菜花海片，去年冬天移栽的油菜花早早就绽放，新修建的游客服务中心、游步道和利用灌溉渠打造的水景，为这片景色增添魅力和活力。

茶亭镇围绕塔树共生的自然奇观，连片构建美丽宜居村庄集群，建成56个美丽宜居村庄，打造美丽庭院1218个，同时聚焦金字塔AAA级景区创建，补强旅游配套设施，建设游客服务中心、惜字学院等配套项目，“两带三片”宜居宜业和美乡村新貌渐成。

“五彩茶亭，芳香小镇”入选2023年中国美丽乡村休闲旅游行（秋季）精品景点线路。望城区“都市田园 春趣望城”线路作为全省唯一代表，亮相2024年中国美丽乡村休闲旅游行（春季）推介活动。

为将“人气”变成“财气”，茶亭不断挖掘乡俗、乡景、乡味、乡宿内涵，因地制宜深入开发“五彩庭院”，将单纯的花海观景升级为“周末度假+网红民宿+登山徒步+田园美食”多元模式，成功实现游客游玩由“2小时”拓展到“24小时”。截至目前，全镇共打造出67个村级集体庭院经济示范点，其中梅花岭社区经营性收入近300万元，全镇13个村级集体经济总收入超一千万万元。

望城区已形成茶亭花海、靖港西围子、桥驿思益、乔口马转坳四大郊游型美丽宜居村庄连片建设项目建设，茶亭镇、靖港镇、桥驿镇、乔口镇等多地跻身长沙市“好看、好吃、好玩、好摘、好带、好住”“六好”乡村网红打卡地。

天空滑翔伞飘扬而下，地面山地车、玻璃漂流惊险刺激，思益书院、进士文化广场、北城小镇等文化、美食产业环绕，1800平方米的游客中心落成投运……桥驿镇杨柳村的体育休闲产业势头正劲。

蓝天白云，成群的牛羊，水杉倒映在湖面上，游客在帐篷下喝咖啡赏美景……靖港西围子美丽宜居村庄美轮美奂，荣登大众点评“长沙十大网红露营打卡点”。望城区农业农村局供图



靖港西围子美丽宜居村庄美轮美奂，荣登大众点评“长沙十大网红露营打卡点”。望城区农业农村局供图

新农人汇聚，乡村振兴蓄势赋能

乡村发展，关键在人。发展农业新质生产力，必须牢牢抓住人才队伍建设。2025年中央一号文件对完善乡村人才培育和发展机制进行了部署。

当前，迭代升级乡村建设与运营成为望城乡村振兴的新命题，如何作答？把乡村当作企业一样经营好！去年望城区率先全省以优厚待遇成功引聘5名乡村CEO，为乡村经营带来新理念、新气象、新发展。

晴好的周末，靖港镇凌冲村的西围子露营基地迎来了一波又一波的客流高峰。据悉，营地开业首月营收即突破40万元，开业数月以来，周末和节假日日均营收超过2万元。而这些变化源于凌冲村乡村CEO廖敏洲到来之后。

“为了让景区火起来，我们采用整村运营的方式，培育更多新业态，来拉动流量、带动收入。”廖敏洲曾担任过国内多家知名企业的高管、顾问、CEO等职，拥有丰富的品牌营销、项目运营等经验。他成功引进湖南新康辉团队作为营地运营方，为村民提供了稳定的就业岗位。“接下来，我们将重点针对中医项目、庭院项目、研学项目、赛事活动等发力。”

被当地农户亲切称为“农机医生”的他毕业于长沙理工大学，十几年前投身农艺后，凭借对农机的热爱和钻研，成为农机维修专家。如今，他不仅是农机操作手，更成为农机维修专家，曾两次在区里举办的农机技能竞赛中夺得第一名。

“90后”盛世农丰农机专业合作社联合社的负责人何广和望城区哲浩农业发展有限公司负责人姚鹏飞都是土生土长的新职业农民，他们善于用智能机械种植

铜官街道中山村先后引进新型特色农业企业5家，配套建设5个美丽宜居村庄，走出了一条“旅游+果蔬采摘+水产品”农文旅融合发展之路，如今正加速将北纬28度水果大世界打造成集亚热带水果展示、农事体验、生态观光于一体的农旅融合示范区。

据悉，去年望城村级集体经济经营性收入达5247万元，农村居民人均可支配收入连续十年全省第一。2025年，广袤的乡村舞台，一场富民强村的“美丽大秀”正精彩上演：

持续提升乡村人居环境。将实施农村人居环境无扰管理，探索建立望城区农村人居环境常态化、智慧化管理体系。争创全国村庄清洁行动先进县。完成乔口柳林江梦里乡村、铜官五美中山美丽宜居村庄连片项目建设，积极争取创建3个以上省级美丽乡村。试点推进“花香庭院”建设，发展庭院经济，推动美丽环境变美丽经济。

创新拓宽富民强村路径。将深化拓展土地合作、物业经营、资源开发、乡村服务、产业带动、农房合作“六型”模式，探索“就近抱团”“飞地抱团”共富体新模式，推动集体经济多元化发展。稳步推进以“优先股”入股国企培育发展村级集体经济试点。确保2025年全区所有行政村（社区）集体经济年收入50万元以上。

2024年
十大高光时刻

1 4月2日，中国美丽乡村休闲旅游行（春季）推介活动在浙江省举行。长沙市望城区以“都市田园 春趣望城”为主题，作为湖南省唯一代表进行现场推介。

2 5月26日，湖南省水果高质量发展现场推进会在望城召开。北纬28度水果大世界项目在铜官街道舒记果园落地。

3 7月12日，全省2024年农机化技术推广“田间日”暨全省农机事务中心主要负责人培训在望城举行。

4 10月21日，全省美丽乡村（和美湘村）建设培训班在望城开班，并现场观摩望城美丽乡村（和美湘村）建设工作。乔口镇蓝塘寺村、乌山街道维梓村、茶亭镇谭家围村成功入选2024年省级美丽乡村（和美乡村）示范创建名单。

5 11月21日，第三届全国社会工作助力乡村振兴大会暨乡村社会治理30人高端对话在望城举行。

6 11月24日，全省设施渔业高质量发展现场推进会在望城召开。

7 12月19日，第八届湖南省农村创业大赛决赛在望城举行。长沙市望城区获评2024年全省农村创业典型县（区）。

8 率先全省引聘乡村CEO开展乡村运营，5名乡村CEO分别入驻茶亭花海片区、靖港镇凌冲村、乔口镇蓝塘寺村、桥驿镇麋峰片区、铜官街道中山村。成立中部地区首个乡村CEO联盟。

9 2024年农村居民人均可支配收入49394元，增速5.6%，连续10年稳居全省第一。

10 茶亭镇党委获评长沙唯一“湖南省先进基层党组织”，靖港镇获评全省抓党建促乡村振兴示范镇，桥驿镇杨柳村获评全省抓党建促乡村振兴示范村。

田，敢于大刀阔斧革新，实现了粮食生产全过程机械化，双双被湖南省农机事务中心公布评为全省农机使用一线“土专家”。

乡村人才“量”的积累与“质”的提升，让望城乡村源源不断焕发生机与活力。

栽好“梧桐树”聚才，盘活人才“存量”。2025年，望城将健全“乡村CEO”引育留用体系，统筹做好乡村运营，打造中部地区乡村CEO孵化基地。利用乡村创客中心、青年人才示范街区、乡村振兴人才创新创业促进会等服务载体，广泛开展人才推介会，引导在外人员返乡创业。全年新增返乡乡创业主体不低于1600人。

培厚“营养土”育才，激发人才“能量”。今年将继续开展乡村领雁创业、新农商带头人、“种养+技能手”等培训，提升返乡创业人员的专业素质和创业能力。举办“雁归桑梓兴业在望”农村创业大赛，广泛开展“兴望合伙人”等评定选树，培育农村创新创业带头人。

营造“好生态”留才，拴住人才“流量”。加强乡村基础设施建设，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的农村基层治理体系。运用屋场会等农村民主协商模式，推行组邻“三长制”工作，推广清单制、积分制、接诉即办、“村民说事”等乡村治理方式，打造公平公正的竞争环境与和谐融洽的人际关系，使人才真正扎根乡村。

鲜花怒放的时节，望城乡村振兴的“丰”景独好！